

gospodarske, obrtniške in narodne.

Izhajajo vsako sredo po celi poli. Veljajo v tiskarnici jemane za celo leto 3 gld. 60 kr., za pol leta 1 gld. 80 kr., za četrt leta 90 kr. pošiljane po pošti pa za celo leto 4 gld. 20 kr., za pol leta 2 gold. 20 kr., za četrt leta 1 gld. 15 kr.

V Ljubljani v sredo 15. marca 1871.

Obseg: Opomin svilorejcem. — Sadjerejcem na ponudbo. — O gozdnem varstvu. (Dalje.) — Kmetijska in obrtniška razstava v Trstu. — Spomlad se nam bliža. — Telovadno in boriteljsko imenoslovje. (Dalje.) — Pitanja društva za jugoslav. povjestnicu i starine. (Dalje.) Propást srca. (Dalje.) — Čemu v Kočevji gimnazija? — Dopisi. — Novičar.

Gospodarske stvari.

Opomin svilorejcem.

Svilorejci, kateri se hočejo oskrbeti z dobrim semenom celično napravljenim, japonskim ali kitajskim, naj se podvizajo z naročilom do družbe kmetijske, kajti zadnji čas je za to. Cena je naznanjena v „Oglasniku“ 7. lista „Novic“.

Sadjerejcem na ponudbo.

Približala se nam je sopet vesela spomlad, da bomo drevesca sejali, presajali in cepili. Zadnji čas je že napravljati cepiče, s katerimi bomo divjake premenili v žlahna drevesa. Kdor nima doma dobrega sadja, treba mu je skrbeti, da žlahnih cepičev dobí, kakor sem tudi jez več let skrbel, da imam 600 lepih in imenitnih sort v svoji drevesnici, tako da jih imam okoli 3000 na število na prodaj. Kdor želi, tudi pri meni lahko cepičev dobí ali pa drevesec vsake sorte: jablan, hrušek, češenj, več sort cepljenih češpelj, breskev, margolan, murv (majhnih in velikih). Jablane in hruške so posebno močne. Jablane prodajam po 30, hruške po 40, češnje po 30, češplje po 33, breskve po 33, margolane po 33 soldov; enoletne murve, ki so 18 palcev visoke, po 1 soldu, pol sežnja visoke po 2, odrastle za presajanje po 20 soldov, jesihova drevesa so po 30 soldov. Kdor pa ima divjakov doma, da jih hoče požlahniti, dobi pri meni cepiče brez imena ali pa z imenom po 5 soldov, s katerim more 10 divjakov požlahniti. Kdor želi imenovanih dreves ali cepičev, se mu lahko po pošti ali železnici pošljejo.

Andrej Net, po domače Mihovec
na Kokrici pri Kranji pošta Kranj.

O gozdnem varstvu.

Spisuje Franjo Padar.

(Dalje.)

II. O varovanji seči, semenišč in sadeb.

K najbolj tehtnim točkam gotovo spada v gozdarstvu varovanje seči, semenišč in sadeb, proti škodam, ki jim jih morejo živali ali ljudje storiti. Gozdarju *) ne smejo biti le raznovrstne živali, s katerimi je varovanje mogoče, znana, ampak mora tudi po zahtevi najbolj pripravna sredstva si voliti, da svoje delo najceneje opravi.

*) Kar je tukaj gozdarju zapomniti, naj ondi, kjer imajo gospodarji v svojih rokah gozde, gospodarji pomnijo. Pis.

Sredstva za varovanje so raznovrstna in po različnem namenu draga, kakor je, če je treba ljudi, domačo živino ali divjačino odvracati. Vsak tak slučaj bom posebno razjasnil, najboljša in pripravnejša sredstva naštel, ki se bodo potem po okoliščinah najpripravnejša izbrala.

1. Varovanje proti poškodovanji ljudi.

Lahko se bode razvidelo, da pri gozdarstvu se ne morejo navesti sredstva, s katerimi bi se ljudem moglo nemogoče storiti, da bi ne poškodovali seči ali obdelanih krajev. To bi bilo predrago in neizvršljivo. Moremo se poslužiti svarilnih znamenj, to je, takih, s katerimi je vsaki opominjan, da je pod kaznijo prepovedano, vsakoršno škodljivo početje v zavarovanih oddelkih doprinesti.

Najbolj cena in povsod znana znamenja za zavarovanje so slamnate metlice. Privežejo se ali na preklje in se z njimi obsadi zavarovani kraj (oddelek). Tudi se ovežejo s temi mejna drevesa, ali se pripnó na drevesne veje, ki na meji stojé. V tem slučaju je treba metlice tako privezati, da deblo drevesa od slamnate metlice v zavarovanem oddelku stoji. Tudi je potrebno, da se s pomočjo kljuge veja pripogne, da se more metlica tako visoko privezati, da je nobeden, če nima take kljuge, ne more odtrgati. So skušnje, da pastirji metlice vzamejo z izgovorom, da jim ni meja v zavarovan kraj znana bila. Da se temu v okom pride, naj se brazda okoli obdelanega prostora vleče. To se naglo naredí, in pastirji nimajo potem izgovora; tak razor je veliko let viden, če se zaraste, se z malimi stroški drugi napravi. Napravljajo se, razun tega tudi svarilne table, se vé da, po večjih krajih, ki jih 9–10⁴ visoko na okrajna drevesa obešajo.

Dobro je taka znamenja v bližnjih mestih, trgih ali vaséh oklicati dati, da nobeden izgovora, ko kakošno škodo stori, imeti ne more.

2. O pripomočkih, kako domačo živino od obdelanih oddelkov odvracati.

Da domača živina ne hodi v obdelane oddelke, že zadostuje, da se jej hoja težavna napravi. Vendar se jej mora včasih tudi vhod nemogoč storiti. Prvi slučaj pride le takrat v ozir, kedar živina ne gré v gnječi na pašo in je pod varstvom pastirja. Drugače je, če živina v gnječi memo obdelanega prostora na pašo gré.

Za prvo že zadostuje, ako se skoplje 3 čevlje širok in 2 čevlja globok rov, česar izmeček naj se na obdelano stran meče, da se živini skakanje težavno naredí.

V drugem oziru je še treba na izmeček kakošno brambo narediti, o kateri naj par besedic spregovorim.